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Wynalazek niniejszy dotyczy hamulców
klockowych, rozpierałjących, dostosowanych
w szczególności do pojazdów mechanicz¬
nych, odznaczających się prostą, niezawod¬
ną w użyciu, trwałą i tanią budową. Hamul¬
ce według wynalazku są wyposażone w
ulepszone urządzenie do rozsuwania pary
przylegających do siebie końców klockóV
hamulcowych, które służy do regulowania
nacisku tych klocków w miarę ich zużycia.
Urządzenie to składa się z pary czopów, u-
mieszczonych na jednej prostej, osadzonych
zwrotnie na kotwie hamulcowej. Czopy te
mogą być rozsuwane wzdłuż toru podłużne¬
go zapomocą klina, umieszczonego pomię¬
dzy ich przyległemi końcami. Zewnętrzne
końce wspomnianych czopów są wyposażo¬
ne w żłobki, umieszczone w płaszczyźnie
hamulca. W żłobki te wchodzą bezpośred¬
nio blachy klocka hamulcowego, rozsuwa¬

jąc wskutek tego jedną parę przyległych
końców klocków hamulcowych dla zrówno¬
ważenia zużycia osłony tych klocków. U-
rządzenlie powyższe jest niezawodne w
działaniu i daje możność regulowania ha¬
mulców w isposób prosty i skuteczny. Głów¬
ną jednak jego zaletą jest taniość wykona¬
nia, bowiem koszt wyrobu urządzenia we¬
dług wynalazku stanowi zaledwie część ko¬
sztów róWnOważkiych urządzeń, służących
do regulowania hamulców.

Na rysunku fig. 1 przedstawia schema¬
tyczny widok hamulca, zbudowanego we¬
dług wynalazku, fig. 2 — przekrój urzą¬
dzenia regulującego, uwidocznionego na
fig. 1, w skali zwiększonej, fig. 3 — prze¬
krój wzdłuż linji 3 — 3, oznaczonej na fig. 2,
a fig. 4 — przekrój wzdłuż linji 4 — 4,
oznaczonej na fig. 2.

Hamulcowy bęben, jak to widać z ry-



Tfcmfcu, składa się z tarczy 11 i z części ha¬
mującej JO, przymocowanej do wieńca tar-
czf /K^ęśc^ajńitójąck 10 i tarcza 11 mo¬
gą tworzyć również jedną całość, wykona¬
ną w odlewie, czy też wytłoczoną z jednej
blachy. Wspomniany bęben nie stanowi jed¬
nak części niniejszego wynalazku, wobec
czego ulepszony mechanizm hamulcowy mo¬
że być zastosowany do któregokolwiek z
licznych tyfpów bębnów hamulcowych, uży¬
wanych w podobnego rodzaju pojazdach.

Na osi /Jpojazdu jest osadzona na sta¬
łe hamulcowa kotwa 12. Do kotwy 12 przy¬
lega pierścieniowa tarcza 14, służąca jako
ochrona od kurzu i tworząca wraz z bęb¬
nem hamulcowym osłonę hamulca. Na
kotwie 12 osadzona jest para sztywnych
klocków hamulcowych J5, o przekroju po¬
przecznym w kształcie litery Tf których że¬
bro tworzy pierścidniową tarczę środkową
16. Każdy z tych klocków jest obłożony
okładziną hamulcową 17, współdziałającą
2 wewnętrzną powierzchnią hamującej czę¬
ści 10 bębna. Długość poszczególnych kloc¬
ków hamulcowych wynosi niefco umiej niż
pół obwodu koła, dzięki czemu, po umie¬
szczeniu ich wewnątrz bębna hamulcowego,
pozostaje jeszcze dość miejsca pomiędzy
parą przyległych końców wsjpomnianych
kłodktfw, aby umieścić urządzenie do ich u-
ruchamiarwa i regulowania.

Zasadniczo stosuje się ten sam sposób
działania zarówno do regulowania hamul¬
ców, jak i do ich uruchomienia, to jest roz¬
suwa się przylegające do siebie końce kloc¬
ków.

Dla uproszczenia urządzenia zostały u-
żyte przeciwległe pary końców klocków ha¬
mulcowych, a mianowicie: górna para koń¬
ców służy do regulowania, podczas gdy dol¬
na para końców — do uruchomiania hamul¬
ców.

Użyty w niniejszem urządzeniu narząd
do uruchomiania hamulców składa się ze
zwykłego klina 18, przesuwalnego ruchem
zwrotnym i osadzonego pomiędzy parą odle¬

głych od siebie wałków 19, przymocowa¬
nych przegubowo do każdej pary przyle¬
głych końców klocków hamulcowych. W
razie życzenia możlna stosować inne przy¬
rządy uruchomiające, w rodzaju dźwigni ko¬
lankowych lub podobne, których główna
czynność polega przy uruchomianiu hamul¬
ca, na oddalaniu przyległych końców kloc¬
ków hamulcowych czyli rozpieraniu.

Główną cechę wynalazku stanowi urzą¬
dzenie do rozsuwania, a tern samem regulo¬
wania odstępu pomiędzy końcami klocków
hamulcowych przeciwległej pary. To urzą¬
dzenie regulujące jest osadzone na górnym
końcu kotwy hamulcowej, pomiędzy końca¬
mi klocków. W górnym końcu kotwy 12
znajdują się dwa otwory 22 i 23, otwór 22
w płaszczyźnie tarczy 16 prostopadły do
dłuższej osi kotwy, a otwór 23 prostopadle
do po(przedniego, z którym przecina (się po¬
środku. Do otworu 23 jest wkręcony gwin¬
towany stożek regulujący 24 o główce kwa¬
dratowej, który, obracając 'się, przesiuwa się
powoli osiowo. Wewnętrzny koniec stożka
regulującegoi 24 jest oznaczony liczbą 26.
Na tej stożkowatej główce 26 znajdują się
podłużne żłofoki 27, rozmieszczone równo¬
miernie wokoło. W zewnętrznym końcu e-
tworu 23 umieszczona jest czapka 28, man
jąca na celu osłaniać główkę 26. Osłona ta
może być wypełniona smarem i stanowi
wtedy stałe źródło smaru dla stożkowej
główki.

W częściach otworu 22 przedzielonego
otworem 23 umieszczone <są czopy 29. We¬
wnętrzne końce tych czopów wyposażone są
w przekątne ostre krawędzie wf kształcie
noża, współdziałające ze żłobkami 27. Ze¬
wnętrzne zaś końce każdego z czopów są
zaopatrzone w rowki 30, przechodzące
przez- środek przekrojiu poprzecznego czo¬
pa prostopadle do odpowiednich krawędzi
nożowych. Regulujące końce tarcz 16 kloc¬
ków hamulcowych mogą być bezpośrednio
wciśnięte w te rowki, korzystnie jest jed¬
nak przylutować do ścianek każdej tarczy
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parę płytek wzmacniających 31, wyposa¬
żając je w ten sposób w lepsze łożyska.

Po osadzeniu końców klocków hamulco¬
wych w wyżej wsjpomnianych rowkach na¬
pina się pomiędzy końcami klocków sprę¬
żynę 32, przyciskającą sprężyście końce tar¬
czy klocków hamulcowych do dna rowków
oraz przyciskającą pośrednio czopy 29 do
stożkowej główki 26. Wspomniane wyżej
rowki powstrzymują osiowy i wahadłowy
ruch klocków hamulcowych, zastępują więc
inne urządzenia, mające na celu powstrzy¬
manie tych ruchów w zupełności.

W celu uruchomiania przeciwległych
końców klocków hamulcowych urządzenie
jest wyposiażone w sprężyny 33, umie¬
szczone w ten sposób, iż dociskają one
klocki do zderzaka 20 (przymocowanego do
dolnego końca kotwic 12) wtedy, gdy ha¬
mulec znajduje się w położeniu nieczyn-
nem, Z powyższego wynika, że sprężyny 32
i 33 odciągają górne końce klocków hamul¬
cowych od bębna hamulcowego, utrzymu¬
jąc w ten sposób stały luz pomiędzy kloc¬
kami i bębnem. Gdy dolne końce klocków
hamulcowych zostaną rozsunięte, wówczas
końce górne przesuwają się w rowkach 30
do góry, (Umożliwiając wskutek tego ze¬
tknięcie klocków z bębnem na całym ob¬
wodzie.

Stożek regulujący 24 może być zaciśnię¬
ty tak dalece, jak tylko jest to możliwe.
Dalszy obrót narządu jest uniemożliwiony
wskutek tego, że klocki hamulcowe opie¬
rają się na bębnie hamulcowym zanim kra¬
wędzie nożowe mogą przesunąć się-nad
stożkiem pomiędzy żłobkami. Jeżeli w tym
momencie nóż czopa 29 zostanie wpuszczo¬
ny w pierwszy żłobek zapomocą lekkiego
ruchu klucza, obejmującego kwadratową
główkę 25 stoika regulującego, wówczas o-
siągnie się stały i określony luz pomiędzy
klockami hamulcowemi i bębnem hamulco¬
wym. Głębokość żłobków powinna być do¬
brana tak, by umożliwiała przy stosowaniu
powyższej metody ścisłe osiągnięcie dowol¬

nego, pożądanego kizu. Ze względu na to
wspomniane urządzenie do regulowania ha¬
mulców w szczególności nadaje się do u-
żytku przez właścicieli wozów lub też me¬
chaników, nieposiadających jeszcze dosta¬
tecznej wprawy. Bardzo ważną zaletę u-
rządzenia stanowi fakt, iż umożliwia ono
nastawienie jednakowego luzu we wszyst¬
kich czterech hamulcach wozu, na skutek
zwykłego obracania urządzenia regulujące¬
go dopóty, dopóki obrót ten daje się usku¬
teczniać.

Pomiędzy wielu zaletami niniejszego u-
rządzenia ulepszonego należy jeszcze wy¬
mienić, że stanowi ono jednocześnie przy¬
rząd, służący do rozsuwania dających się
regulować końców klocków hamulcowych,
oraz służy jednocześnie do podtrzymywa¬
nia i prowadzenia klocków wtedy, gdy zaj¬
mują one położenie nieczynne. Dalej umoż¬
liwia ono ruch promieniowy końców kloc¬
ków hamulcowych, wskutek czego klocki te
mogą współdziałać z bębnem hamulcowym
na pełnym obwodzie.

Czopy 29 są wyrabiane bezpośrednio z
gotowego żelaza i poddawane jedynie nie¬
znacznej obróbce, kotwę zaś przewierca
się w zwykły sposób w dwóch prostopadle
się krzyżujących kierunkach. Tego rodzaju
konstrukcja jest bardzo tania w porówna¬
niu z wymajgającemi kosztownej obróbki
hamulcowemi mechanizmami reguluj ącemi,
używanemi dotychczas. Poza tern konstruk¬
cja urządzenia według wynalazku jest tak
sztywna i trwała, iż usuwa ona całkowicie
psucie się hamulców, wywoływane dotych¬
czas dość często wskutek uszkodzenia bar¬
dzo delikatnego i podlegającego łatwym u-
szkodzeniom hamulcowego mechanizmu re¬
gulującego.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Hamulec, znamienny tern, że jego
urządzenie regulujące jest wyposażone w
parę czopów rozstawionych na jednej pro-
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stej '(29), umieszczonych przesuwnie na
kotwie hamulcowej (12), osadzonej między
końcami klocków hamulcowych, i oddzielo¬
nych od isiebie osiowo narządem (24), umie¬
szczonym między ich wewnętrznemi koń¬
cami.

2, Hamulec według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że narząd (24) umieszczony po¬
między wewnętrznemi końcami czopów
(29) jest zakończony stożkowatą główką
(26), pokrytą podłużnemi żłobkami (27).

3. Hamulec według zastrz. 2, zna¬
mienny tern, że narząd (24) jest na części
cyliindryczinej gwintowany, przyczem czę¬
ścią gwintowaną osadzony jest w otworze
(23), wywierconym w kotwie (12).

4, Hamulec według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że na zewnętrznym końcu każdego
czopa (29) znajduje się głęboki rowek (30),
przechodzący przez środek poprzecznego
przekroju czopa (29), obejmujący koniec
tarczy (16) klocka hamulcowego, wzmoc¬
niony płytkami (31).

5. Hamulec według zaistrz. 1 — 4, zna¬
mienny tern, że czopy (29) posiadają na
wewnętrznych końcach występy w kształcie
noża, współdziałające ze żłobkami (27)

k stożkowatej główki (26).

Ford Motor Company Limited.
Zastępca: M, Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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